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A mult 6rdhoz kapcsoloddan még egy allitast fogalmaztam meg és bizonyitottam be: ha (ay) kon-
vergens és b, — 0o, akkor a,, /b, — 0. Végiil ismét felhivtam a figyelmet a kritikus limeszekre.

Ezt kovetGen a nagységrendek témakorét targyaltuk. Motivacioként felirtam az n® (k pozitiv egész),
a™ (a > 1), n! és n™ sorozatokat, és azt a kérdést tettem fel, hogy melyik tart gyorsabban a végtelenhez.
Az n* tipust sorozat névekedését polinomialisnak, az a™ (a > 1) novekedését exponencialisnak hivtam
kordbban. A nagysagrendek meghatarozasahoz két segédallitast lattunk be. Ha az (a,) sorozathoz
talalhato olyan ¢ < 1 szam, hogy egy indextdl kezdve |an+1/an| < ¢, akkor a, — 0. Lattuk, hogy
q = 1 esetén nem igaz az allitas, ellenpélda az a,, = 1 + 1/n sorozat, amely bar szigortian monoton
csokkend, de nem nullsorozat. Ha lim |a,+1/an| < 1, akkor egy indextdl kezdve, |apt+1/an] < g < 1,
igy teljesiil az el6bbi allitas feltétele. Ez utobbi limeszt szamoltuk ki a konkrét n*/a™, a™/n! sorozatok
esetén, és igazoltuk ezzel, hogy 0-hoz tartanak, vagyis n*-nal gyorsabban tart vgételenhez a™ (a > 1),
és ez utobbinal gyorsabban tart végtelenhez n!. Bevezettem az a,, < b, jelolést a (b,) gyorsabban tart
végtelenhez, mint (a,) tulajdonsagra, amelyet az a,, — oo, b, — 0o sorozatokra gy definidltam, hogy
an/bn — 0. Roviden tehat: n¥ < a™ < n! < n™ (kérdés: van-e olyan (b,) sorozat, amelyre n™ < b,?). az
aszimptotikus egyenlség fogalmat értelmeztem: a, ~ by, ha a, /b, — 1. Példaul 2" + n? ~ 2" hiszen
(2" +n?)/2" — 1 a nagysagrendek miatt.

Az el6adas kovetkezd témaja a monotonitas és hatarérték kapcsolata volt. ElGszor emlékeztettem,
hogy egy sorozat monoton névekedése és csokkenése, valamint szigori monotonitésa mit jelent. Ezutén
belattuk, hogy minden monoton sorozatnak van véges vagy végtelen hatéarértéke, pontosabban ha (ay,)
monoton nové és feliilrsl korlatos, akkor lima,, = sup{a,} € R; ha (a,) monoton névekeds és feliilrsl
nem korlatos, akkor lim a,, = oo; ha (a,) monoton csokkeng és alulrol korlatos, akkor lim a,, = inf{a, };

végiil ha (a,) monoton csokkend és alulrél nem korlatos, akkor lima,, = —oc.
Alkalmazéasként az a,, = (1 + %)n sorozatot vizsgaltuk. A szamtani és mértani kdzepek segitségével

belattuk, hogy monoton névekeds. Hasonléan lathaté, hogy a b, = (1 + %)HH sorozat monoton csok-

kend, mivel a,, < b,, ezért a, felilrél korlatos, b, alulrél korlatos, tehat mindketts konvergens. S6t,
a hatarértékiik megegyezik, hiszen b, = (1 + %) an. A kozos hatarérték a nevezetes e =~ 2,71 szam,

amely a kés6bbi félévekben még sokszor el fog keriilni.



